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Τ
ο Δελτίο του ΚΟΕΔ εστιάζοντας διαχρονικά στο πεδίο της Εκπαιδευτικής 

Διοίκησης και Ηγεσίας, παρουσιάζει ενώπιον του αναγνώστη, θέματα που 

αφορούν το εν λόγω πεδίο - σε τοπικό και διεθνές επίπεδο - υπηρετώντας με 

συνέπεια την προτεραιότητά του, της προβολής της μελέτης, της έρευνας και του 

προβληματισμού σε σχέση με αυτά.

Ως εκ τούτου, το 37ο Δελτίο του ΚΟΕΔ κυκλοφορεί με επίκεντρο τον ηγέτη, την 

άσκηση σχολικής ηγεσίας καθώς και παραμέτρους όπως η συμπερίληψη και οι νέες 

τεχνολογίες που η σύγχρονη εποχή υπαγορεύει να προωθούν και να στηρίζουν 

οι ασκούντες εκπαιδευτική ηγεσία στους σχολικούς οργανισμούς στο πλαίσιο της 

άσκησης του ρόλου τους.

Με θέμα την επιτυχημένη σχολική ηγεσία, το κείμενο των Πέτρου Πασιαρδή και 

Αντώνιου Καφά παρουσιάζει ερευνητικά αποτελέσματα μιας διεξοδικής δεκαετούς 

έρευνάς τους αναφορικά με το πλαίσιο άσκησης σχολικής ηγεσίας στο κυπριακό 

εκπαιδευτικό συγκείμενο. 

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός των σχολικών οργανισμών και ο ρόλος του σχολικού 

ηγέτη στην επιτυχημένη εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στη σχολική του μονάδα 

παρουσιάζεται στο κείμενο του Νικόλαου Ψύρρα.

Ο Ιωάννης Τίγκας και Αγγελική Λαζαρίδου με αφορμή την ελλαδική εκπαιδευτική 

επικαιρότητα το 2023 αναφορικά με την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών, προβλη-

ματίζονται και εξετάζουν ένα δίπολο έχοντας από τη μια το τέλος μια εκκρεμότητας 

και από την άλλη ένα νέο επεισόδιο αντιπαραθέσεων μεταξύ των εμπλεκομένων 

στην αξιολόγηση.

Στη συνέχεια του Δελτίου παρουσιάζονται συνοπτικά τρεις πρόσφατες εκδηλώσεις 

που διοργανώθηκαν από τον Κυπριακό Όμιλο Εκπαιδευτικής Διοίκησης (ΚΟΕΔ) με 

πρώτη στη σειρά το Συνέδριο με τίτλο «Συμπερίληψη και Παιδαγωγική Πρακτική» 

που πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου στις 

8 Απριλίου 2023. Τόσο η παρουσίαση της κεντρικής ομιλήτριας, αναπληρώτριας 

καθηγήτριας Αικατερίνης Αντωνοπούλου από το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο, όσο 

και εκείνες των εισηγητών στα παράλληλα εργαστήρια του συνεδρίου βρίσκονται 

αναρτημένες στην ιστοσελίδα του ΚΟΕΔ (http://www.koed.prg.cy).

Ακολουθούν οι περιλήψεις δύο διαλέξεων με ιδιαίτερο ενδιαφέρον οι οποίες δό-

θηκαν από τον καθηγητή Κωνσταντίνο Ν. Λεωνίδου του Ανοικτού Πανεπιστημίου 

Κύπρου με θέμα «Μάρκετινγκ στην εκπαίδευση: Προκλήσεις και ευκαιρίες» και τον 

Δρα Ιωάννη Σακκά, καθηγητή φιλολογικών μαθημάτων με θέμα «Η δημόσια εικόνα 

του (δημόσιου) σχολείου και ο ρόλος του διευθυντή και των εκπαιδευτικών: Θεωρία 

και πρακτικές εισηγήσεις».

          Εκδοτική Επιτροπή
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Από τις 16 μέχρις τις 20 Νοεμβρίου 2022, διοργανώ-

θηκε στο Σιάτλ των Ηνωμένων Πολιτείων Αμερικής το 

ετήσιο συνέδριο του University Council of Educational 

Administration (UCEA). Στο πλαίσιο των παρουσιάσεων και 

δραστηριοτήτων του συνεδρίου, το Διεθνές Πρόγραμμα 

Επιτυχημένης Σχολικής Ηγεσίας – International Successful 

School Principalaship Project (ISSPP), στο οποίο συμμετέ-

χει και η Κύπρος από το 2009, είχε την ευκαιρία να διοργα-

νώσει το συμπόσιο με τίτλο “The International Successful 

School Principalship Project: Reflections and Possibilities”. 

Ειδικότερα, το συμπόσιο στηρίχθηκε στα άρθρα που συ-

μπεριλήφθηκαν στο τεύχος του έγκυρου επιστημονικού 

περιοδικού Journal of Educational Administration το 2022. 

Μέσα από τον αναστοχασμό του 20ετούς ερευνητικού 

προγράμματος του ISSPP αναδείχθηκε η γνώση στο πλαί-

σιο άσκησης της επιτυχημένης σχολικής ηγεσίας σε διά-

φορα συγκείμενα όπως η Αυστραλία, οι Η.Π.Α, η Σουηδία 

και η Ισπανία. Στο συγκεκριμένο συμπόσιο συμμετείχε και 

η Κύπρος με την παρουσίαση του πλαισίου άσκησης επι-

τυχημένης σχολικής ηγεσίας στο κυπριακό εκπαιδευτικό 

συγκείμενο μέσα από μία συγκριτική παρουσίαση των 

αποτελεσμάτων της διεξοδικής έρευνας δέκα χρόνων από 

τους ερευνητές Πέτρο Πασιαρδή και Αντώνιο Καφά. 

Αριθμός ερευνών για το πλαίσιο άσκησης της επιτυχη-

μένης σχολικής ηγεσίας στις διάφορες χώρες που συμ-

μετέχουν στο ISSPP συμφωνεί ότι, ενώ οι πετυχημένοι 

διευθυντές εργάζονται σε διαφορετικά περιβάλλοντα και 

μιλούν διαφορετικές γλώσσες, κατέχουν κοινές αξίες και 

προωθούν παρόμοιες πετυχημένες ηγετικές πρακτικές 

(Day, 2022). Πρόσθετα, στις έρευνες που έχουν διεξαχθεί 

στις διάφορες χώρες έχει διαφανεί ότι η άσκηση της επι-

τυχημένης σχολικής ηγεσίας εξαρτάται από το πλαίσιο και 

το συγκείμενο στο οποίο οι διευθυντές καλούνται να λει-

τουργήσουν (Johansson και Ärlestig, 2022; Brauckmann, 

Pashiardis και Ärlestig, 2020) και ως εκ τούτου, η ανάδειξη 

μίας καθολικής προσέγγισης για την άσκηση της επιτυχη-

μένης ηγεσίας να μην μπορεί να αναδειχθεί. Με άλλα λόγια, 

οι ερευνητικές μελέτες στις διάφορες χώρες σε Αμερική, 

Ευρώπη και Αυστραλία κατέδειξαν ότι οι επιτυχημένοι δι-

ευθυντές σχολείων, αν και ακολουθούν παρόμοιες βασικές 

ηγετικές πρακτικές, αυτό που τους καθιστά μοναδικούς εί-

ναι ο τρόπος με τον οποίον προσαρμόζουν την πετυχημέ-

νη ηγετική τους δράση να ανταποκρίνεται στα αντίστοιχα 

σχολικά τους πλαίσια και συγκείμενα (Leithwood et al., 

2020).

Η ώθηση για αυτή την ερευνητική παρουσίαση προέκυψε 

από δύο προηγούμενες ερευνητικές εργασίες (Pashiardis 

et al., 2011; Pashiardis et al., 2012) που μελέτησαν τα χαρα-

κτηριστικά και τις πρακτικές των πετυχημένων διευθυντών 

σχολείων στην Κύπρο. Για ηθικούς λόγους, διευκρινίζεται 

ότι ολόκληρη η δεκαετής ερευνητική μελέτη ήταν μια συλ-

λογική εργασία δύο διαφορετικών ερευνητικών ομάδων 

που διεξήγαγαν έρευνα για την επιτυχημένη ηγετική δρά-

ση των διευθυντών σε σχολεία τόσο στην πρωτοβάθμια (5 

μελέτες περίπτωσης) όσο και στη δευτεροβάθμια εκπαί-

δευση (6 μελέτες περίπτωσης) της Κύπρου.  Με βάση τα 

προαναφερθέντα, η παρουσίαση των ερευνητών Πέτρου 

Πασιαρδή και Αντώνιου Καφά στο συνέδριο του UCEΑ συν-

δέει και παρουσιάζει τα ευρήματα της επιτυχημένης ηγετι-

κής δράσης των διευθυντών όπως προέρχονται από πολ-

λαπλές περιπτωσιολογικές μελέτες από την πρωτοβάθμια 

και δευτεροβάθμια εκπαίδευση στην Κύπρο (11 μελέτες 

περίπτωσης). Ως εκ τούτου, η συγκεκριμένη παρουσίαση 

συνθέτει και συγκρίνει τα ερευνητικά αποτελέσματα της 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην Κύ-

προ, συγκεντρώνοντας τη συλλογή δεδομένων μίας δεκα-

ετίας διαμέσου των δράσεων που προωθούν οι επιτυχημέ-

νοι διευθυντές σχολείων. Για σκοπούς μεθοδολογίας, στην 

παρούσα μελέτη πραγματοποιήθηκε μία διασταυρούμενη 
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(δευτερεύουσα) ανάλυση των 11 μελετών περίπτωσης. Η 

εκ νέου ανάλυση των ερευνητικών δεδομένων προκύπτει 

από τα δεδομένα που έχουν συλλεχθεί σε προηγούμενες 

μελέτες (Payne & Payne, 2014; Wästerfors et al., 2014) και 

ειδικότερα τις 5 μελέτες περίπτωσης της πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης και τις 6 μελέτες περίπτωσης της δευτερο-

βάθμιας εκπαίδευσης. Εν συνεχεία, πραγματοποιήθηκε 

ο εντοπισμός των κοινών ευρημάτων και κωδικοποίηση 

κατηγοριών μετά την εξαγωγή των δεδομένων από τις με-

λέτες περίπτωσης. Τέλος, οι κατηγορίες που προέκυψαν 

από όλες τις μελέτες περίπτωσης, κατέδειξαν τα ευρήματα 

που μας οδήγησαν στην παρουσίαση των επιτυχημένων 

δράσεων που περιγράφονται παρακάτω. 

Τα κυριότερα αποτελέσματα από τη διασταυρούμενη 

(δευτερεύουσα) ανάλυση των 11 μελετών περίπτωσης 

κατέδειξαν πως το πλαίσιο άσκησης επιτυχημένης ηγεσί-

ας των πετυχημένων διευθυντών σχολείων στο κυπριακό 

συγκείμενο προωθείται μέσα από τρεις συγκεκριμένες 

δράσεις: 1) Ανάπτυξη εξωτερικών σχέσεων και δικτύωσης 

με εξωτερικά εμπλεκόμενους φορείς, 2) Προώθηση της εσω-

τερικής συνεργασίας και αίσθημα κοινής ιδιοκτησίας με εσω-

τερικά εμπλεκόμενους φορείς και 3) Προώθηση οράματος 

και ύπαρξη κοινών αξιών. Πιο κάτω, γίνεται αναλυτική ανα-

φορά και παρουσίαση των τριών αναδυόμενων δράσεων, 

των πετυχημένων διευθυντών σχολείων στο κυπριακό 

συγκείμενο.

1.  Ανάπτυξη εξωτερικών σχέσεων και δικτύωσης με εξωτε-

ρικά εμπλεκόμενους φορείς

περιοχής

-

στηριότητες

-

πική κοινωνία

σχολεία

2.  Προώθηση της εσωτερικής συνεργασίας και αίσθημα κοι-

νής ιδιοκτησίας με εσωτερικά εμπλεκόμενους φορείς

για ανάληψη πρωτοβουλιών στη διαδικασία λή-

ψης αποφάσεων

-

δεικνύουν υψηλό αίσθημα ευθύνης και δέσμευ-

σης

-
λικού οργανισμού

βοηθούς διευθυντές σχολείων

-
σης

3. Προώθηση οράματος και ύπαρξη κοινών αξιών

σχολείου

-
ση των μαθησιακών αποτελεσμάτων και των συ-
μπεριφορών των μαθητών

μέλλον του σχολείου και του διαδόχου στη διεύ-
θυνση του σχολείου

Σε ένα γενικότερο πλαίσιο, οι τρεις αυτές δράσεις συνδέ-
ουν την εσωτερική με την εξωτερική ηγετική διάσταση 
των διευθυντών. Ειδικότερα, το 1ο πλαίσιο που αφορά 
στην ανάπτυξη εξωτερικών σχέσεων και δικτύωσης με εξω-
τερικά εμπλεκόμενους φορείς  συνδέει τον ηγετικό ρόλο 
των διευθυντών με το εξωτερικό πλαίσιο δράσης τους, ενώ 
το 2ο και 3ο πλαίσιο που αφορά στην προώθηση της εσω-
τερικής συνεργασίας και αίσθημα κοινής ιδιοκτησίας με εσω-
τερικά εμπλεκόμενους φορείς και προώθηση οράματος και 
ύπαρξη κοινών αξιών στο εσωτερικό πλαίσιο δράσης τους. 
Τέλος, μια ακόμη κατηγοριοποίηση που επισημαίνεται σε 
σχέση με τις τρεις προαναφερθείσες δράσεις αφορά στον 
συνδυασμό των επαγγελματικών και προσωπικών χαρα-
κτηριστικών που προωθούν οι επιτυχημένοι διευθυντές 
σχολείων. Συγκεκριμένα, το 1ο και 2ο πλαίσιο  που συν-
δέει την εσωτερική με την εξωτερική ηγετική δράση των 
διευθυντών αναδεικνύεται μέσα από την προώθηση των 
επαγγελματικών τους χαρακτηριστικών, ενώ το 3ο πλαίσιο 
αναδεικνύεται μέσα από την προώθηση των προσωπικών 
τους χαρακτηριστικών.  

Συμπερασματικά, θα μπορούσε να λεχθεί ότι οι επιτυχη-
μένοι διευθυντές σχολείων στο κυπριακό εκπαιδευτικό 
συγκείμενο καθιέρωσαν σχέσεις και συνεργασίες με εξω-
τερικούς φορείς (ιδιαίτερα με γονείς) σε μια προσπάθεια 
να υποστηρίξουν το σχολείο τους και να συνεισφέρουν στη 
συγκέντρωση πόρων και χρημάτων για διάφορες εκδηλώ-
σεις κ.λπ. λόγω και της περιορισμένης χρηματοδότησης 
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που παρέχει το Υπουργείο Παιδείας. Πρόσθετα, ενισχύουν 
τις δημοκρατικές διαδικασίες και το αίσθημα της κοινής 
ιδιοκτησίας μέσα στα σχολεία τους σε μια προσπάθεια να 
είναι συμμετοχικοί, ενώ λαμβάνουν σοβαρά υπόψη την 
εσωτερική πτυχή των σχολικών οργανισμών προκειμένου 
να οικοδομήσουν μία εσωτερική σταθερότητα. Ακόμη, δια-
φαίνεται ότι οι επιτυχημένοι διευθυντές σχολείων στην Κύ-
προ προωθούν ένα δομημένο όραμα σχετικά με το μέλλον 
και την πορεία του σχολικού οργανισμού σε σχέση πάντα 
με τις ακαδημαϊκές επιδόσεις των μαθητών. Τέλος, προω-
θούν ορισμένες προσωπικές αξίες, όπως αυτή της δέσμευ-
σης, του σεβασμού, της υποστήριξης και της κατανόησης.

Με βάση την παρούσα διασταυρούμενη ανάλυση των με-
λετών περίπτωσης και την υφιστάμενη γνώση για το πλαί-
σιο άσκησης της πετυχημένης σχολικής ηγεσίας τόσο στο 
κυπριακό όσο και στο διεθνές συγκείμενο αναδεικνύεται 
η ανάγκη περαιτέρω έρευνας στο πώς η περιοχή κοντά 
στο σχολείο- Area Close To the School (ACTS) (Schwarz & 
Brauckmann, 2015), η οποία λειτουργεί ως ένα ενδιάμε-
σο επίπεδο πλαίσιο της σχολικής ηγεσίας, επηρεάζει τα 
επιτυχημένα χαρακτηριστικά των διευθυντών σχολείων. 
Ταυτόχρονα, η μελέτη στα προσωπικά χαρακτηριστικά 
των επιτυχημένων διευθυντών σχολείων, και ειδικότερα 
η εστίαση στο πώς οι προσωπικές αξίες και η προσωπική 
ταυτότητα επηρεάζουν τα επιτυχημένα χαρακτηριστικά 
και πρακτικές των διευθυντών σχολείων (Kafa & Pashiardis, 
2019) μαζί με την εξωτερική τους ηγετική διάσταση είναι 
κάτι το οποίο πρέπει να διερευνηθεί. Ακόμη, έρευνες που 
να αναδεικνύουν την ηγετική δράση των επιτυχημένων 
διευθυντών σχολείων κατά τη διάρκεια της κρίσης του 
COVID-19 θα πληροφορήσουν τη διεθνή βιβλιογραφία για 
το πλαίσιο άσκησης της επιτυχημένης ηγεσίας σε κρίσεις 
και περιόδους αβεβαιότητας. Τέλος, η έρευνα στο κυπρια-
κό εκπαιδευτικό συγκείμενο θα μπορούσε να επικεντρω-
θεί και στους βοηθούς διευθυντές σχολείων και στο πώς 
στηρίζουν ή όχι το επιτυχημένο έργο και τη δράση των 
διευθυντών τους. 

Εν κατακλείδι, θα μπορούσε να λεχθεί ότι η πετυχημένη 
ηγετική δράση στους σχολικούς οργανισμούς βασίζεται 
σε μια συγκεκριμένη φιλοσοφία ηγεσίας που είναι ενσω-
ματωμένη στους διευθυντές σχολείων μέσω της κατάρ-
τισης, της ανάπτυξης ικανοτήτων και, φυσικά, της εμπει-
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Oι προκλήσεις για τους σχολικούς ηγέτες στη νέα επο-

χή που διανύουμε, συνεχώς πολλαπλασιάζονται και πε-

ριπλέκουν ακόμη πιο πολύ το ήδη σύνθετο έργο τους 

(Netolicky, 2020). Επίσης, με βάση την πρωτοφανή πε-

ρίπτωση της πανδημίας του COVID-19 οι ηγετικές πρα-

κτικές άλλαξαν δραματικά (Harris, 2020). Προκειμένου 

να επιταχυνθεί η ενδυνάμωση των οργανισμών σε πε-

ριόδους κρίσεων, είναι απαραίτητο να τεθούν μια σειρά 

από προτεραιότητες στο εσωτερικό και εξωτερικό πε-

ριβάλλον ενός εκπαιδευτικού οργανισμού, που για την 

πρακτική εφαρμογή πολλών από αυτές είναι αρμόδιος ο 

εκάστοτε σχολικός ηγέτης. Στη συγκεκριμένη συγκυρία 

των έντονων τεχνολογικών αλλαγών είναι απαραίτητη η 

παρουσία ενός σχολικού ηγέτη, που εστιάζει στο ανθρώ-

πινο δυναμικό της σχολικής μονάδας και στις διαδικασίες 

εξέλιξης και προόδου του οργανισμού, παρά στις διοι-

κητικές διαδικασίες (Harris & Jones, 2020). Η παρουσία 

αποτελεσματικής σχολικής ηγεσίας και η συστηματική 

ενσωμάτωση των Νέων Τεχνολογιών στο εκπαιδευτικό 

συγκείμενο αποτελούν απαραίτητες προϋποθέσεις για 

τον επιτυχημένο ψηφιακό μετασχηματισμό των εκπαι-

δευτικών οργανισμών 

Στο συνεχώς μεταβαλλόμενο πλαίσιο των τελευταίων 

ετών και κάτω από τη σκιά της πανδημίας του COVID-19 

σε κάθε τομέα του δημόσιου και του ιδιωτικού βίου, οι 

εκπαιδευτικοί οργανισμοί βιώνουν μια περίοδο μεγάλων 

και έντονων αλλαγών. Οι αλλαγές αυτές προέκυψαν ως 

συνέπεια της εμφάνισης και χρήσης των Νέων Τεχνολο-

γιών στην εκπαιδευτική διαδικασία, που έως ένα βαθμό 

επιταχύνθηκαν από το ξέσπασμα της κρίσης του κορο-

νοϊού σε παγκόσμιο επίπεδο. Ως αποτέλεσμα, οι διευθυ-

ντές/τριες ως οι κύριοι υπεύθυνοι/ες για τη διοίκηση και 

ηγεσία των σχολικών μονάδων άσκησαν συνεργατικές 

πρακτικές και μοντέλα ηγεσίας προκειμένου να ανταπο-

κριθούν στα δεδομένα της υγειονομικής κρίσης και να 

διατηρήσουν τη συνέχεια της απρόσκοπτης λειτουργίας 

των εκπαιδευτικών οργανισμών (Harris, 2020). Επίσης, 

εμφανίστηκε και προβλήθηκε ως αναγκαιότητα η τάση 

ενίσχυσης του ψηφιακού μετασχηματισμού των εκπαι-

δευτικών οργανισμών μετά την εποχή του κορονοϊού, 

διερευνήθηκε ο ρόλος του διευθυντή/τριας στο συγκε-

κριμένο θέμα και τέθηκε σε εφαρμογή μια σειρά ευρω-

παϊκών πολιτικών για την ενίσχυση των ψηφιακών δεξιο-

τήτων των εκπαιδευτικών.

Σχολικός ηγέτης και Ψηφιακός μετασχηματισμός  
των εκπαιδευτικών οργανισμών

Σύμφωνα με τους Power and Heavin (2018), η παρου-

σία αποτελεσματικής σχολικής ηγεσίας, ο στρατηγικός 

σχεδιασμός και η συστηματική ενσωμάτωση των Νέων 

Τεχνολογιών στο σχολικό συγκείμενο, αποτελούν προϋ-

ποθέσεις για τον επιτυχημένο ψηφιακό μετασχηματισμό 

των εκπαιδευτικών οργανισμών. Ειδικότερα, ο ψηφιακός 

μετασχηματισμός αναφέρεται στη χρήση των ψηφιακών 

εργαλείων και τεχνολογιών για τον μετασχηματισμό επι-

χειρήσεων, οργανισμών και υπηρεσιών. Πιο συγκεκριμέ-

να, στο πλαίσιο του ψηφιακού μετασχηματισμού σε μια 

σχολική μονάδα, είναι αναγκαίο όλοι οι εμπλεκόμενοι 

στον οργανισμό να συνεργάζονται και να συνδέονται 

στην εργασία τους μέσω των Νέων Τεχνολογιών (Norton, 

Shroff & Edwards, 2020).

Προκειμένου να επιταχυνθεί η ενδυνάμωση των σχολι-

κών μονάδων στο μεταβαλλόμενο και πολύπλοκο ψη-

φιακό συγκείμενο είναι απαραίτητο να τεθούν μια σειρά 

από προτεραιότητες στο εσωτερικό και εξωτερικό περι-

βάλλον ενός εκπαιδευτικού οργανισμού, για την πρακτι-

κή εφαρμογή πολλών από των οποίων είναι αρμόδιος ο 

εκάστοτε σχολικός ηγέτης (Eden, Burton-Jones, Cassey 

& Draheim, 2019). Πιο αναλυτικά, ο σχολικός ηγέτης εί-

ναι ο άμεσα αρμόδιος για την ψηφιακή οργάνωση της 

σχολικής μονάδας, τον συντονισμό και τη δημιουργία 

ψηφιακών τάξεων και ιστοσελίδας του σχολείου, καθώς 

και εμμέσως λειτουργεί παραινετικά στη δημιουργία ψη-

φιακού υλικού από τους εκπαιδευτικούς του σχολείου και 

προώθησης του ψηφιακού γραμματισμού στα μέσα επι-

κοινωνίας και δικτύωσης. Επίσης, ο σχολικός ηγέτης καθί-
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σταται υπεύθυνος για την αποτελεσματική ψηφιακή επι-

κοινωνία και δικτύωση με το σύνολο των εμπλεκομένων 

στην εκπαιδευτική διαδικασία τόσο στο εσωτερικό όσο 

και στο εξωτερικό περιβάλλον του οργανισμού, διατη-

ρώντας ψηφιακά κανάλια επικοινωνίας, ψηφιακές πλατ-

φόρμες και πολυμεσικές εφαρμογές (Burleigh, 2020). Για 

παράδειγμα, μέσω αυτών των καναλιών και πλατφορμών 

μπορούν να πραγματοποιηθούν ψηφιακές εκδηλώσεις, 

συνέδρια, ψηφιακές περιηγήσεις και εκδρομές, συνδέο-

ντας όλα τα μέλη του οργανισμού στον ίδιο χρόνο ανε-

ξαρτήτως τοποθεσίας.

 Αυτό που αξίζει να τονιστεί είναι ότι κατά τη διαδικασία 

του ψηφιακού μετασχηματισμού ενός εκπαιδευτικού ορ-

γανισμού, η κοινή κουλτούρα και το ομαδικό όραμα των 

μελών του οργανισμού, όσον αφορά τις Νέες Τεχνολο-

γίες, είναι τα βασικά στοιχεία που προωθούν τον μετα-

σχηματισμό σε βαθύτερο επίπεδο και όχι η τεχνολογία 

αυτή καθαυτήν, καθώς δίχως τη σωστή καθοδήγηση μιας 

ισχυρής σχολικής ηγεσίας και την ύπαρξη ομαδικής σύ-

μπνοιας, το εγχείρημα του ψηφιακού μετασχηματισμού 

κινδυνεύει να μείνει αποτελεσματικά ανεφάρμοστο και 

ημιτελές (Demchenko, Gulieva, Larina & Simaeva, 2021).   

Ψηφιακή επένδυση στη μετά COVID-19 εποχή

Στη σύγχρονη σχολική πραγματικότητα μετά την πανδη-

μία του Covid-19, είναι πιο αναγκαίο από ποτέ να υπάρ-

ξει ψηφιακή επένδυση σε εκπαιδευτικούς, μαθητές και 

γονείς με συστηματικό τρόπο (Suphakicco, 2022). Εάν οι 

εκπαιδευτικοί πρόκειται να προσφέρουν ποιότητα στους 

μαθητές τους στο ψηφιακό πεδίο, τότε θα πρέπει να ανα-

πτύξουν τις ψηφιακές τους δεξιότητες για να χρησιμο-

ποιούν εποικοδομητικά τις Νέες Τεχνολογίες με σκοπό 

τη δημιουργία μιας ελκυστικής μαθησιακής ατμόσφαι-

ρας για όλους τους/τις συμμετέχοντες/ουσες. Η ψηφιακή 

επένδυση στους εκπαιδευτικούς και κατ’ επέκταση σε 

μαθητές και γονείς αποτελεί τον πυρήνα του ψηφιακού 

μετασχηματισμού ενός εκπαιδευτικού οργανισμού. Ο 

αποτελεσματικός ψηφιακός γραμματισμός του εκπαιδευ-

τικού προσωπικού σε συνδυασμό με τις συντονισμένες 

προσπάθειες για ενίσχυση και επικαιροποίηση του τεχνο-

λογικού εξοπλισμού κάθε σχολικής μονάδας αποτελεί το 

κλειδί για την ψηφιακή ενίσχυση των σχολείων σε περιό-

δους κρίσης.

Όταν οι εκπαιδευτικοί οργανισμοί αντιμετώπισαν το 

εκτεταμένο κλείσιμο λόγω της πανδημίας του κορονο-

ϊού, το συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναγνώρισε 

την ψηφιακή κατάρτιση στους εκπαιδευτές και στους 

εκπαιδευόμενους ως κινητήρια δύναμη σε όλα τα επί-

πεδα (Council of the European Union, 2020a). Επίσης, το 

Ευρωπαϊκό σχέδιο δράσης (2021 – 2027) καθορίζει ένα 

μακροπρόθεσμο στρατηγικό όραμα με προώθηση της 

ανάπτυξης ενός οικοσυστήματος ψηφιακής εκπαίδευσης 

υψηλών επιδόσεων και ενίσχυση των ψηφιακών δεξιο-

τήτων και ικανοτήτων για τον ψηφιακό μετασχηματισμό. 

Σκοπός της συγκεκριμένης πολιτικής είναι η προώθηση 

της αριστείας για την προετοιμασία του εκπαιδευτικού 

προσωπικού σε ψηφιακά περιβάλλοντα (π.χ. εικονική 

πραγματικότητα, τεχνητή νοημοσύνη, αναδυόμενες τε-

χνολογίες κτλ.) σε συνδυασμό με την αξιοποίηση των 

ψηφιακών εξελίξεων στις διαδικασίες διδασκαλίας, μά-

θησης και αξιολόγησης. 

Επαναπροσδιορισμός των πρακτικών σχολικής 
ηγεσίας

Είναι ευδιάκριτο, πως οι σχολικοί ηγέτες ηγούνται πλέον 

σε μια σχολική πραγματικότητα, όπου η επαφή και η επι-

κοινωνία πρόσωπο με πρόσωπο τείνει να ελαττωθεί, χω-

ρίς να υπάρχει η δέσμευση και η εγγύηση ότι θα επιστρέ-

ψει σύντομα. Εάν οι σχολικοί οργανισμοί επιστρέψουν 

και πάλι στην κανονική τους λειτουργία, όπως λειτουρ-

γούσαν πριν την υγειονομική κρίση, οι σχολικοί ηγέτες 

θα πρέπει να αποδεχθούν ότι οι Νέες Τεχνολογίες έχουν 

συμβάλει στην αλλαγή των τρόπων διδασκαλίας και μά-

θησης στο σύνολό της (Hargreaves, 2020). 

Γενικότερα, υπάρχουν ενδείξεις που υποδεικνύουν ότι 

η κατασκευή δικτύων από τον σχολικό ηγέτη, βοηθάει 

στη συμμετοχή όλο και περισσότερων μελών στις ηγε-

τικές πρακτικές και στη λήψη αποφάσεων, αυξάνοντας 

την ηγετική ικανότητα ενός σχολικού οργανισμού στο 

σύνολό του (Azorin, Harris & Jones, 2020). Στο σημείο 

αυτό, αποδεικνύεται η στενή και διαλεκτική σχέση μετα-

ξύ της συμμετοχικής, της κατανεμημένης και της ηγεσίας 

του εκπαιδευτικού. Στην ουσία, η ενεργητική συμμετοχή 

και εμπλοκή των εκπαιδευτικών στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων και η αλληλεπίδραση που ανέπτυξαν με τη 

σχολική ηγεσία κατά τη διάρκεια της εφαρμογής της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης και της κρίσης του κορονοϊού, 

τους βοήθησε να ενισχύσουν τα ηγετικά τους χαρακτηρι-

στικά και να ενεργήσουν ως ηγέτες στις ψηφιακές τάξεις 

διδασκαλίας. Σύμφωνα με την Netolicky (2020), η ηγεσία 

των εκπαιδευτικών αφορά την επιρροή και τον αντίκτυ-

πο μέσω της δράσης, παρά τα ανατιθέμενα διοικητικά 

καθήκοντα ή προδιαγεγραμμένους ρόλους, καθώς οι εκ-

παιδευτικοί εργάζονται για να βρουν μαθησιακές λύσεις 

για τους μαθητές τους μέσα στις παραμέτρους των ιδι-

αίτερων εθνικών και τοπικών σχολικών πλαισίων και της 

σχολικής τάξης.

Πριν από δύο και πλέον δεκαετίες ο Andy Hargreaves 

και ο Michael Fullan προκάλεσαν τους σχολικούς ηγέτες 

με το ερώτημα: «Τι αξίζει πλέον για να αγωνιστούμε εκεί 

έξω;». Το συγκεκριμένο ερώτημα δε θα μπορούσε να εί-

ναι πιο καίριο και επίκαιρο από ποτέ. Υπάρχουν τρεις σύγ-

χρονες τάσεις αναφορικά με το μέλλον της εκπαίδευσης 

και της εκπαιδευτικής ηγεσίας στη μετά COVID-19 εποχή. 

Η Harris (2020) και η Netolicky (2020) αναφέρουν πως η 

μία τάση πιέζει για επιστροφή στην κανονικότητα και στο 

«παλιό» μοντέλο λειτουργίας, όπως ήταν πριν την πανδη-

μία του COVID-19. Αυτές οι φωνές επιθυμούν να αναβαθ-

μίσουν ή να συνδυάσουν τις εκπαιδευτικές πρακτικές της 
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σημερινής κρίσης, πίσω στην προηγούμενη κανονικότη-

τα. Από την άλλη μεριά, υπάρχει δημόσιος λόγος για τη 

δημιουργία μίας «νέας κανονικότητας», μιας επαναθεμε-

λίωσης και αναπροσαρμογής, όπου θα δημιουργηθεί ένα 

μοντέλο εκπαίδευσης και ηγεσίας, εναρμονισμένο με τις 

απαιτήσεις των επειγουσών αναγκών και εκάστοτε κρίσε-

ων. Τέλος, σύμφωνα με τη Harris (2020) διαφαίνεται ότι 

οι περισσότεροι σχολικοί ηγέτες κινούνται ανάμεσα στις 

δύο τάσεις, αναδεικνύοντας μια νέα προοπτική μετά την 

πανδημία του COVID-19. Άλλωστε, όπως χαρακτηριστικά 

αναφέρει η ίδια στη μελέτη της, αυτό που χρειάζεται στην 

παρούσα φάση είναι ένα μοντέλο που να ενσωματώνει τα 

καλύτερα στοιχεία της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και 

της διά ζώσης μάθησης, ένα νέο υβριδικό μοντέλο. Πιο 

συγκεκριμένα, το νέο αυτό υβριδικό μοντέλο πρέπει να 

είναι προσανατολισμένο προς την ψηφιακή τεχνολογία, 

ενισχύοντας και συνδέοντας τους μαθητές και τους εκ-

παιδευτικούς με την ψηφιακή μάθηση και επιταχύνοντας 

τον ψηφιακό μετασχηματισμό των εκπαιδευτικών οργα-

νισμών (Harris, 2020).

Η τάση για άσκηση συνεργατικών πρακτικών από τους 

σχολικούς ηγέτες είναι εμφανής στη σύγχρονη σχολική 

πραγματικότητα, στοιχείο που μπορεί να κριθεί ως απόλυ-

τα θετικό, αν αναλογιστούμε τη σημασία της έννοιας της 

συνεργασίας και την αναγκαιότητα αυτής σε ανοικτούς 

και συνεχώς μεταβαλλόμενους οργανισμούς, όπως είναι 

οι εκπαιδευτικοί οργανισμοί στη μετά COVID-19 εποχή. 

Επίσης, διαφαίνεται πως παρότι ο ρόλος του σχολικού 

ηγέτη αποδεικνύεται κομβικός στην τάση προς ενίσχυση 

του ψηφιακού μετασχηματισμού των εκπαιδευτικών ορ-

γανισμών, η επιτυχία του εγχειρήματος εξαρτάται σε με-

γάλο βαθμό από τη σύνδεση με την κοινή κουλτούρα και 

το ομαδικό όραμα των μελών του οργανισμού. Η ψηφια-

κή επεξεργασία των δεδομένων, η ψηφιακή επικοινωνία 

και συνεργασία, η δημιουργία ψηφιακού περιεχομένου, η 

ασφάλεια και η επίλυση τεχνικών προβλημάτων συγκα-

ταλέγονται στις πιο σημαντικές ψηφιακές δεξιότητες που 

πρέπει να κατέχουν οι εκπαιδευτικοί και οι σχολικοί ηγέ-

τες στην πορεία προς τον ψηφιακό μετασχηματισμό των 

εκπαιδευτικών οργανισμών. Μια μελέτη που θα διερευ-

νούσε τις απόψεις των σχολικών ηγετών και τις προτάσεις 

τους προς ενίσχυση του ψηφιακού μετασχηματισμού των 

εκπαιδευτικών οργανισμών, θα βοηθούσε στην άσκηση 

αποτελεσματικότερης εκπαιδευτικής πολιτικής από τα 

κεντρικά διοικητικά όργανα.
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Το 2023 προδιαγράφεται έτος ενδιαφερουσών εξελίξεων 

σχετικά με την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών, τόσο στην 

Κύπρο όσο και στην Ελλάδα. Στην Κύπρο διότι αναμένο-

νται οι αποφάσεις της νέας κυβέρνησης σχετικά με την 

αναμόρφωση του συστήματος αξιολόγησης των εκπαι-

δευτικών (Προδρόμου, 2023). Στην Ελλάδα διότι για πρώ-

τη φορά μετά το 1982 επιχειρείται να ολοκληρωθεί η ατο-

μική αξιολόγηση εκπαιδευτικών. Το γεγονός αυτό, όπως 

συνέβη επανειλημμένα στο παρελθόν, θεωρείται ότι θα 

οδηγήσει σε νέο κύκλο συγκρούσεων κυβέρνησης-εκπαι-

δευτικών. Αυτό προοιωνίζονται και οι πρώτες αντιδράσεις 

των εκπαιδευτικών ομοσπονδιών, ΔΟΕ και ΟΛΜΕ, αλλά 

και οι θέσεις του Υπουργείου Παιδείας (Κουζούφη, 2023· 

Λακασάς, 2023). Με αφορμή την τρέχουσα επικαιρότητα, 

επιχειρείται σ’ αυτό το κείμενο μια κριτική αποτίμηση της 

στάσης που τήρησε η Διδασκαλική Ομοσπονδία στην Ελ-

λάδα, τις τέσσερις τελευταίες δεκαετίες, στο θέμα τις αξιο-

λόγησης εκπαιδευτικών.

Είναι αναμενόμενο, στους κόλπους του γενικού πληθυ-

σμού μιας κοινωνίας, λόγω και του εξέχοντος ρόλου που 

επιτελεί το σχολείο, να αναπτύσσονται πολλές διαφορε-

τικές στοχεύσεις και θέσεις σχετικά με το πώς θα πρέπει 

να λειτουργεί η εκπαίδευση. Σ’ αυτές τις «υποκειμενικές 

θεωρήσεις της πραγματικότητας» (Ματθαίου, 1997) προ-

στίθενται κι εκείνες των άμεσα εμπλεκομένων στην εκπαι-

δευτική διαδικασία αλλά μη ειδικών (μαθητών, γονέων) 

και ακόμα, οι θεωρήσεις των εμπλεκομένων που θεωρού-

νται ταυτόχρονα και ειδικοί (εκπαιδευτικών, διοικητικών 

της εκπαίδευσης). Στις συνθήκες αυτές, όπως γράφει ο 

Ματθαίου (1997), το ζητούμενο δεν είναι ποια πλευρά 

βρίσκεται εγγύτερα στην αλήθεια, αλλά αν και πώς όλες 

αυτές οι διαφορετικές προσεγγίσεις της πραγματικότητας 

ασκούν πιέσεις για να ωθήσουν την εφαρμοζόμενη εκ-

παιδευτική πολιτική στην κατεύθυνση που προκρίνουν. 

Μεγάλη σημασία έχει, επιπλέον, και το πόσο ισχυρή είναι 

η πεποίθηση απ’ την οποία διαπνέεται καθεμιά από τις πα-

ραπάνω ομάδες ενδιαφέροντος, ότι η άποψή της πρέπει 

οπωσδήποτε να κυριαρχήσει γιατί «είναι η άποψη των ει-

δικών» ή – όταν πρόκειται για γονείς και μαθητές – επειδή 

«είναι η άποψη των πελατών».

Ένας δεύτερος, ίσως ισχυρότερος, λόγος άσκησης πίεσης 

για την ανακατεύθυνση της εκπαιδευτικής πολιτικής, που 

μπορεί τελικά να οδηγήσει σε σύγκρουση, είναι το ιδιαί-

τερο ενδιαφέρον των ομάδων συμφερόντων (interest 

groups) (Mawhinney & Lugg, 2001). Αυτό, αν πρόκειται για 

τους γονείς, μπορεί να είναι εστιασμένο στην καλύτερη εκ-

παίδευση των παιδιών ή στη μεγαλύτερη ασφάλειά τους. 

Αν πρόκειται για τους εκπαιδευτικούς, δεν αποκλείεται να 

σχετίζεται με τις οικονομικές τους απολαβές, την επαγγελ-

ματική τους ασφάλεια, τις ευκαιρίες ανέλιξής τους στην ιε-

ραρχία ή περισσότερα εχέγγυα για την επιτυχία του έργου 

τους. Το πόσο αποτελεσματικές θα είναι οι πιέσεις αυτές 

εξαρτάται και από τον τρόπο που θα τις αντιμετωπίσει ο 

πολιτικός στον οποίο ασκούνται, δηλαδή από το πόσο 

ανθεκτικός θα φανεί (Levin, 2010). Η ανθεκτικότητα των 

πολιτικών, σε περιπτώσεις σύγκρουσης, προσδιορίζεται 

από το πόσο καλά γνωρίζουν το θέμα, από το πόσο βασί-

ζονται σε υπηρεσιακούς παράγοντες για γνωμοδοτήσεις, 

από την προβλεπτικότητά τους και την ετοιμότητά τους 

να κάνουν υποχωρήσεις, να αναγνωρίσουν σφάλματα και 

να προβούν σε συμβιβασμούς (Levin, 2010).

Αιτία πρόκλησης συγκρούσεων από μια πολιτική, στον 

χώρο της εκπαίδευσης, είναι και το προφανές: η πολιτική 

αυτή να είναι πραγματικά αναποτελεσματική ή ακόμα και 

εσφαλμένη και επιβλαβής. Σ’ αυτή την περίπτωση, η οξυ-

δέρκεια και η διορατικότητα του πολιτικού είναι στοιχεία 

απαραίτητα, ώστε, όχι μόνο να αποσυρθεί η πρόταση που 

προκάλεσε την ένταση, αλλά και να αποφευχθεί η δημι-

ουργία στερεοτυπικής μορφής αντιδράσεων για κάθε 

επόμενη πολιτική πρωτοβουλία στη συγκεκριμένη θεμα-

τική περιοχή (Levin, 2010).
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Όσα έχουν συμβεί τις τελευταίες τέσσερις δεκαετίες στην 
Ελλάδα, σε σχέση με την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών, 
είναι δυνατό να αντιστοιχιστούν συνδυαστικά με τις πα-
ραπάνω εκδοχές πρόκλησης έντασης ή έστω με μία απ’ 
αυτές. Στις επόμενες παραγράφους θα επιχειρηθούν ορι-
σμένες τέτοιες αντιστοιχίσεις, χωρίς ιεράρχηση, ώστε να 
καταστεί ευκολότερη η κατανόηση του φαινομένου της 
τεσσαρακονταετούς εκκρεμότητας ενός ζητήματος, που 
δεν κλείνει «ούτε με τον έναν τρόπο ούτε με τον άλλον».

Η ταύτιση της αξιολόγησης με τον επιθεωρητή και ο τρό-
πος με τον οποίο δομήθηκε και χρησιμοποιήθηκε, από τις 
κυβερνήσεις, ο συγκεκριμένος θεσμός, σε εποχές έντο-
νων πολιτικών παθών, καλλιέργησε στους δασκάλους την 
πεποίθηση ότι ο αξιολογητής είναι «αντίπαλος» και η αξι-
ολόγηση τιμωρία. Το κράτος, επιτρέποντας ακόμα και στη 
μεταπολίτευση τη σύνταξη αξιολογικών εκθέσεων σύμ-
φωνα με τα πρότυπα που δημιουργήθηκαν την περίοδο 
της δικτατορίας, απώλεσε κάθε ίχνος αξιοπιστίας για τους 
λόγους που επιθυμεί να υπάρχει η αξιολόγηση (Κυρίδης 
κ. α., 2018· Χαραλάμπους & Γκανάκας, 2006). Ήταν ανα-
μενόμενο οι δάσκαλοι να χρησιμοποιήσουν όλες τους τις 
δυνάμεις για να αποτρέψουν ενδεχόμενη επιστροφή στον 
εφιάλτη του παρελθόντος.

Οι προσπάθειες που έγιναν από τις πρώτες κυβερνήσεις 
της μεταπολίτευσης, για αναμόρφωση του συστήματος 
αξιολόγησης δεν ήταν ουσιαστικές. Την περίοδο εκείνη 
η ΔΟΕ δεν είχε αντιρρήσεις για την ύπαρξη αξιολόγησης. 
Το πρόβλημα που έθετε ήταν η αναμόρφωση του συστή-
ματος, ιδιαίτερα σε σχέση με τη δράση των επιθεωρητών 
(Ζαμπέτα, 1995· Μπάκας, 2001). Όταν άρχισε να γίνεται 
εμφανές ότι ένα τέτοιο αίτημα, προδήλως δίκαιο, δεν 
υπήρχε πρόθεση να ικανοποιηθεί, ήταν επόμενο η πίεση 
να αυξηθεί.

Το 1982, όταν καταργήθηκε ο θεσμός του επιθεωρητή, 
έπαψε ξαφνικά να υπάρχει αξιολόγηση των δασκάλων 
στην Ελλάδα μετά από δεκαετίες. Η πολιτεία «εξαφάνι-
σε» έναν θεσμό (αξιολόγηση) που στην πραγματικότητα 
ήθελε να διατηρήσει, όπως προκύπτει από τον σχετικό 
νόμο (Ν. 1304, ΦΕΚ 144, τ. Α/1982), επειδή συνδεόταν με 
την ύπαρξη του επιθεωρητή (Χαραλάμπους & Γκανάκας, 
2006). Όταν αργότερα επιχείρησε να τον επαναφέρει, η 
ΔΟΕ ερμήνευσε την προσπάθεια ως υπαναχώρηση.

Το 1992 έγινε μια μεγάλη προσπάθεια να κλείσει η εκκρε-
μότητα από την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. Οι 
δάσκαλοι αντιτάχθηκαν σθεναρά, με ισχυρά επιχειρήμα-
τα και με την υποστήριξη της αντιπολίτευσης. Ο αγώνας 
τους πέτυχε γιατί το σχέδιο της κυβέρνησης δεν ήταν καλά 
επεξεργασμένο και το σύστημα που πρότεινε διέφερε ελά-
χιστα από εκείνο που ίσχυε όσο υπήρχαν οι επιθεωρητές 
(Δούκας, 2000).

Το 1997 η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ εμφανίστηκε ανακό-

λουθη καθώς πρότεινε ένα σχέδιο με ιδέες στις οποίες 

βασιζόταν και ο νόμος του 1993, τον οποίο είχε απενεργο-

ποιήσει η προηγούμενη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Επιπλέ-

ον, επέμεινε στην αναγκαιότητα σύστασης του Σώματος 

Μονίμων Αξιολογητών έξω από την υπάρχουσα διοικη-

τική πυραμίδα της εκπαίδευσης, γεγονός που τροφοδό-

τησε την πεποίθηση των δασκάλων ότι «ο επιθεωρητής 

επιστρέφει» (Ζουγανέλη κ. α., 2007).

Πέμπτο λάθος πολιτικής θεωρείται η απροθυμία των κυ-

βερνήσεων να εξετάσουν με σοβαρότητα τις προτάσεις 

της ΔΟΕ (και της ΟΛΜΕ) περί αξιολόγησης του εκπαιδευτι-

κού έργου και αυτοαξιολόγησης. Το γεγονός ότι οι προτά-

σεις αυτές είναι σε μεγάλο βαθμό επιστημονικά τεκμηρι-

ωμένες και οι συγκεκριμένες πρακτικές κερδίζουν έδαφος 

σε άλλες χώρες (Λουκέρης κ. α., 2009· Μαντάς κ. α., 2009), 

δεν φαίνεται να συγκινεί τις ελληνικές κυβερνήσεις. Η ΔΟΕ 

οδηγείται έτσι σε ερμηνείες για τις πραγματικές προθέσεις 

του Υπουργείου και να εντείνει την αντίθεσή της στις προ-

βαλλόμενες πολιτικές.

Το σημαντικότερο πολιτικό λάθος, ωστόσο, των ελλη-

νικών κομμάτων εξουσίας, από το 1974, ήταν η ταύτισή 

τους με το συνδικαλιστικό κίνημα, κατά τον χρόνο που 

βρισκόταν στην αντιπολίτευση. Το λεγόμενο «χάιδεμα 

των αυτιών» και η πρακτική των πρώτων χρόνων της με-

ταπολίτευσης, δημιούργησαν τη βεβαιότητα ότι καμιά 

πολιτική δεν περνάει χωρίς την έγκριση των συνδικάτων 

και, σε κάθε περίπτωση, ό,τι θεσμοθετηθεί παρά τις εν-

στάσεις, θα καταργηθεί από την επόμενη κυβέρνηση (Χα-

ραλάμπους & Γκανάκας, 2006).

Όπως γράφει ο Αθανασιάδης (2001), ο όρος «κοινωνικός 

κορπορατισμός» προτάθηκε στη δεκαετία του 1980, κατ’ 

αντιστοιχία του «κρατικού κορπορατισμού» που είχε χρη-

σιμοποιηθεί στην περίοδο του Μεσοπολέμου με σκοπό να 

περιγράψει τις αμφίδρομες σχέσεις επιρροής, επίδρασης 

και διείσδυσης μεταξύ των συνδικάτων και των σοσιαλδη-

μοκρατικών – κυρίως – κομμάτων της Ευρώπης. Στην πε-

ρίπτωση της ελληνικής εκπαιδευτικής πολιτικής, οι κυβερ-

νήσεις του ΠΑΣΟΚ αξιοποίησαν τους στενούς δεσμούς με 

τη συνδικαλιστική ηγεσία, ώστε να εξασφαλίσουν, σε δύ-

σκολες περιόδους, κοινωνική ειρήνη. Έτσι, το επίμαχο θέμα 

της αξιολόγησης, που προκαλούσε την έντονη αντίθεση 

των εκπαιδευτικών, αφέθηκε σε τέλμα. Υπήρξε δηλαδή ένα 

είδος συναλλαγής που επέτρεπε στη συνδικαλιστική ηγε-

σία να θριαμβολογεί, ενώ παράλληλα δημιουργούσε στους 

εκπαιδευτικούς ένα αίσθημα βεβαιότητας για τη δύναμη 

που διαθέτουν στο να επηρεάζουν την κυβερνητική πολιτι-

κή στο συγκεκριμένο θέμα (Αθανασιάδης, 2001· Αρσένης, 

2009).

Η ανάπτυξη του συνδικαλιστικού κινήματος στην Ελλάδα, 

εξαιτίας και της μακροχρόνιας πολιτικής αστάθειας μετά 
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τον πόλεμο, αλλά και λόγω των διώξεων και της απαγό-
ρευσης της συνδικαλιστικής δράσης για μεγάλες χρονικές 
περιόδους, δεν ακολούθησε αντίστοιχα παραδείγματα 
της Ευρώπης. Οι συνδικαλιστές, άλλοτε από ανασφάλεια 
και άλλοτε από αδημονία, απέφευγαν τη συνεργασία ή τη 
συνεννόηση με την εκάστοτε κυβέρνηση. Έτσι, μέσα από 
συνεχείς τριβές και «ξύλινη» επιχειρηματολογία, οδηγή-
θηκαν σταδιακά σε συντεχνιακές αντιλήψεις σε σχέση με 
τον ρόλο τους, καταλήγοντας να υπερασπίζονται πολλές 
φορές βραχυπρόθεσμα κλαδικά, κομματικά και ενδεχο-
μένως προσωπικά οφέλη (Αρσένης, 2009· Αρσένης, 2008· 
Κέζα, 2011).

Η ισχυροποίηση της ΔΟΕ και, γενικότερα, των εκπαιδευ-
τικών συνδικάτων στην Ελλάδα ήταν αποτέλεσμα μακρο-

χρόνιας διαδικασίας και προέκυψε από τον συνδυασμό 
της δράσης των ίδιων των οργανώσεων, των λαθών στον 
σχεδιασμό της εκπαιδευτικής πολιτικής από τα κόμματα 
και τις κυβερνήσεις και αντικειμενικών συνθηκών, όπως 
είναι το πολυπληθές του κλάδου και η ευαισθησία της κοι-
νωνίας για τα θέματα παιδείας.

Ειδικά στην περίπτωση της αξιολόγησης των εκπαιδευ-
τικών, η ΔΟΕ ανάλωσε πολλές συνδικαλιστικές δυνάμεις 
για ένα θέμα που έχει κλείσει από πολλά χρόνια στις πε-
ρισσότερες δυτικές κοινωνίες, επιδεικνύοντας, ωστόσο, 
πλήρη αποτελεσματικότητα. Η αποτελεσματικότητα αυτή 
λειτουργεί ανατροφοδοτικά, σε συνδυασμό και με την 
αδυναμία των κυβερνήσεων να προτείνουν ένα ελκυστι-
κό, αποδεδειγμένα αντικειμενικό και προφανώς χρήσιμο 
σύστημα αξιολόγησης. Το αν αυτή τη φορά «θα περάσει η 
αξιολόγηση» παραμένει ένα ζητούμενο.

Levin, B. (2010). Governments and education reform: some 
lessons from the last 50 years. Journal of Education 
Policy, 25(6), pp. 739-747.

Mawhinney, H. B., & Lugg, C. A. (2001). Introduction: Interest 
Groups in United States Education. Educational Policy, 
15(1), pp. 3-11.

Αθανασιάδης, Χ. (2001). Εκπαιδευτικά συνδικάτα και κοι-
νωνικός κορπορατισμός. Η περίπτωση της αξιολόγη-
σης των εκπαιδευτικών (1982-2000). Στο Γ. Μπαγάκης 
(Επιμ.), Αξιολόγηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων και 
σχολείου (σσ. 146-153). Αθήνα: Μεταίχμιο.

Αρσένης, Γ. (2008, 11 08). Εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση: 
Μπροστά σε νέες πραγματικότητες. Ομιλία του Γεράσιμου 
Αρσένη σε ημερίδα της ΑΚΙΔΑ. Ανάκτηση από http://www.
garsenis.gr/

Αρσένης, Γ. (2009). Το πρόβλημα των μεταρρυθμίσεων στην 
παιδεία. Ηλιαία. Ανάκτηση από http://www.garsenis.gr/

Δούκας, Χ. (2000). Εκπαιδευτική πολιτική και εξουσία. Αθήνα: 
Γρηγόρης.

Ζαμπέτα, Ε. (1995). Η εκπαιδευτική πολιτική στην πρωτοβάθ-
μια εκπαίδευση 1974-1989. Αθήνα: Θεμέλιο.

Ζουγανέλη, Α., Καφετζόπουλος, Κ., Σοφού, Ε., & Τσάφος, Β. 
(2007). Αξιολόγηση του Εκπαιδευτικού Έργου. Επιθεώ-
ρηση Εκπαιδευτικών Θεμάτων, 13, σσ. 135-151.

Κέζα, Λ. (2011, 03 25). Ανάνευσις Δασκάλων. Το Βήμα. 
Ανάκτηση από http://www.tovima.gr/opinions/
article/?aid=391794

Κουζούφη, Μ. (2023, 01 29). Σε θέση «μάχης» οι εκπαιδευ-
τικοί για την ατομική αξιολόγηση - Πώς θα γίνει. Ανά-
κτηση από TyposThes: https://www.typosthes.gr/
koinonia/305238_se-thesi-mahis-oi-ekpaideytikoi-gia-
tin-atomiki-axiologisi-pos-tha-ginei

Κυρίδης, Α., Μότα, Ε., Μυσιρλή, Φ., & Τουρτούρας, Χ. (2018). 
Επιθεωρητισμός και αξιολόγηση τη δεκαετία του ’70. 
Επιστημονικό Βήμα του Δασκάλου(22), σσ. 115-138.

Λακασάς, Α. (2023, 02 17). Κεραμέως για αξιολόγηση: Παρα-
κράτηση μισθού στους αρνητές. Ανάκτηση από Η Καθημε-
ρινή: https://www.kathimerini.gr/society/562282834/
kerameos-gia-axiologisi-parakratisi-misthoy-stoys-
arnites/

Λουκέρης, Δ., Κατσαντώνη, Σ., & Συρίου, Ι. (2009). Αξιολό-
γηση του έργου του εκπαιδευτικού. Επιθεώρηση Εκπαι-
δευτικών Θεμάτων, τ. 15, σσ. 180-194.

Μαντάς, Π., Ταβουλάρη, Ζ., & Δαλαβίκας, Θ. (2009). Αξιολό-
γηση του εκπαιδευτικού έργου. Επιθεώρηση Εκπαιδευ-
τικών Θεμάτων, τ. 15, σσ. 195-209.

Ματθαίου, Δ. (1997). Πραγματικότητα και εκπαιδευτική πο-
λιτική. Απεικασμάτων έλεγχος συγκριτικός και επιστη-
μολογικός. Εκπαιδευτικά, τ. 43, σσ. 80-87.

Μπάκας, Θ. (2001). Εκπαιδευτική πολιτική και συνδικαλι-
στικό κίνημα των εκπαιδευτικών στην Ελλάδα μετά 
το 1974: η συμβολή της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας 
Ελλάδας (Δ.Ο.Ε.) στις εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις 
της περιόδου 1974-2000. Διδακτορική Διατριβή. Αθήνα: 
Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης.

Προδρόμου, Π. (2023, 02 17). Προδρόμου: «Aμφισβητείται 
το σύστημα αξιολόγησης προτού καν ολοκληρωθεί». 
Ανάκτηση από OmegaLive: https://omegalive.com.
cy/kypros/prodromou-amphisbeteitai-to-sustema-
axiologeses-protou-kan-oloklerothei/

Χαραλάμπους, Δ., & Γκανάκας, Ι. (2006). Το ζήτημα της αξι-
ολόγησης των εκπαιδευτικών και του εκπαιδευτικού 
έργου στη μεταπολιτευτική Ελλάδα: επίσημες πολιτικές 
και συνδικαλιστικές αντιστάσεις. Συγκριτική και Διεθνής 
Εκπαιδευτική Επιθεώρηση(7), σσ. 13-41.



ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023 ΔΕΛΤΙΟ ΚΟΕΔ-ΑΡ. 37

Ο Κυπριακός Όμιλος Εκπαιδευτικής Διοίκησης (ΚΟΕΔ) σε συνεργασία με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου 

διοργάνωσε με επιτυχία το Σάββατο, 8 Απριλίου 2023 το συνέδριο «Συμπερίληψη και παιδαγωγική πρακτική». 

Το συνέδριο πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία στο Συνεδριακό Κέντρο «Φιλοξενία», μεταξύ των ωρών 8:30-

13:15. Το συνέδριο αποσκοπούσε στη θεωρητική και πρακτική ανάλυση της έννοιας της συμπερίληψης, 

καθώς και στην παρουσίαση παιδαγωγικών πρακτικών που μπορούν να αξιοποιήσουν οι εκπαιδευτικοί 

στις αίθουσες διδασκαλίας, προκειμένου να προσφέρεται ισότητα ευκαιριών μάθησης σε όλα τα παιδιά. 

Κεντρική εισηγήτρια ήταν η Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Αικατερίνη Αντωνοπούλου, από το Χαροκόπειο 

Πανεπιστήμιο. Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου πραγματοποιήθηκαν, επίσης, τέσσερα παράλληλα εργα-

στήρια. Στο συνέδριο έλαβαν μέρος εκπαιδευτικοί, βοηθοί διευθυντές και διευθυντές όλων των βαθμίδων 

εκπαίδευσης, καθώς και στελέχη του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας. Οι παρουσιάσεις 

των εισηγητών βρίσκονται αναρτημένες και διαθέσιμες προς όλους και όλες στην ιστοσελίδα του Ομίλου  

http://www.koed.org.cy



ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023 ΔΕΛΤΙΟ ΚΟΕΔ-ΑΡ. 37

Κεντρική Εισήγηση: «Συμμετοχή, συνεργασία 
και αυτονομία στο σχολείο για όλα τα παιδιά: 
Εννοιολογικές διασαφήσεις, μέθοδοι, 
εφαρμογές και προβληματισμός» 
Δρ Αικατερίνη Αντωνοπούλου, 
Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο, Ελλάδα 

Περίληψη 

Η παρούσα εισήγηση επικεντρώνεται σε τρία γνωρί-
σματα του συμπεριληπτικού σχολείου: (α) τον βαθμό 
στον οποίο ενθαρρύνει τη συμμετοχή στη μαθησιακή 
διαδικασία, (β) τη δυνατότητα που παρέχει για ουσια-
στική συνεργασία και (γ) την προαγωγή της αυτονομίας 
με σκοπό την ολόπλευρη ανάπτυξη του παιδιού. Στο 
πλαίσιο της εισήγησης παρουσιάζονται επιστημονικά 
δεδομένα που αφορούν στις αρχές και την εφαρμογή 
ενός Μοντέλου Συμμετοχής για την δημιουργία ενός 

περιβάλλοντος μάθησης χωρίς αποκλεισμούς. Δίδεται 
ιδιαίτερη έμφαση στον ρόλο της αλληλεπίδρασης, της 
συνεργασίας και της αυτονομίας των μελών της σχο-
λικής κοινότητας στη βιωσιμότητα και την ποιότητα 
του συμπεριληπτικού σχολείου. Επιπρόσθετα, στο 
πλαίσιο των καλών σχολικών πρακτικών, προτείνεται 
η υιοθέτηση του Καθολικού Σχεδίου Μάθησης που βα-
σίζεται στις αρχές της πολλαπλής αναπαράστασης, της 
δράσης/έκφρασης και της εμπλοκής στη μαθησιακή δι-
αδικασία. 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 1: «Συμπερίληψη παιδιών 
με μεταναστευτική βιογραφία μέσω 
διαφοροποίησης διδασκαλίας» 
Δρ Φλώρια Βαλανίδου και Δρ Ευγενία Παρτασή, 
Λειτουργοί Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 

Περιγραφή 

Στο εργαστήριο αναλύονται βασικές στρατηγικές (π.χ. 
ιεράρχηση, διαβάθμιση) και τεχνικές/εργαλεία (π.χ. 
νοητικά στηρίγματα) διαφοροποίησης που μπορεί να 
αξιοποιήσει ο/η εκπαιδευτικός για να προσαρμόσει 
την παιδαγωγική του/της πρακτική και προσέγγιση 
στις ανάγκες όλων των παιδιών μιας συμβατικής τάξης, 
με διαφορετικό γλωσσικό υπόβαθρο. Στο εργαστήριο 
οι συμμετέχοντες/συμμετέχουσες θα έχουν την ευκαι-
ρία να συζητήσουν παραδείγματα και να εμπλακούν 
σε σχεδιασμό δραστηριοτήτων. Η πρακτική εφαρμο-
γή στοχεύει να βοηθήσει τους/τις εκπαιδευτικούς να 
αναστοχαστούν σε σχέση με τις διδακτικές τους επι-
λογές, πολλές από τις οποίες αντλούνται συνειδητά (ή 
μη) από το παιδαγωγικό πλαίσιο της διαφοροποίησης. 
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 2: «Φύλο και σεξουαλικότητα: 
Προστασία και συμπερίληψη όλων των παιδιών 
στο σχολείο» 
Κωνσταντίνος Παπαγεωργίου Λειτουργός ΠΑΒΙΣ, 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και Έλενα Παπαμιχαήλ, 
Λειτουργός Εκπαιδευτικού Προγραμματισμού Α’, 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 

Περιγραφή 

Το σεμινάριο αποσκοπεί να συμβάλει στην ενδυνά-
μωση των εκπαιδευτικών προς την κατεύθυνση της 
προστασίας και συμπερίληψης όλων των παιδιών, 
ανεξαρτητως φύλου, εκφρασης φύλου, ταυτοτητας 
φύλου ή σεξουαλικού προσανατολισμού στο σχολείο. 
Οι συμμετέχοντες/συμμετέχουσες θα έχουν την ευ-
καιρία να ξεκαθαρίσουν όρους σχετικούς με το φύλο 
και τη σεξουαλικότητα. Αναμένεται ότι θα γνωρίσουν 
προτάσεις υλικού για διδασκαλία θεμάτων φύλου και 
σεξουαλικότητας στο πλαίσιο της Αγωγής Υγείας και 
διαθεματικά. Τέλος, θα εξοπλιστούν με δεξιότητες 
για πρόληψη και αντιμετώπιση της έμφυλης βίας, του 
σεξισμού, της ομοφοβίας και τρανσφοβίας, μέσα από 
μελέτες περίπτωσης και στη βάση της αντιρατσιστικής 
πολιτικής και της πολιτικής για την πρόληψη και δια-
χείριση του σχολικού εκφοβισμού του ΥΠΑΝ. 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 3: «Προώθηση των αρχών της 
ενιαίας εκπαίδευσης μέσα από τη δημιουργία 
απλών ταινιών κινουμένων σχεδίων 
(animation)» 
Δρ Κυριάκος Δημητρίου, Επίκουρος Καθηγητής Ειδικής 
και Συμπεριληπτικής Εκπαίδευσης, στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας 

Περιγραφή 

Τις τελευταίες δεκαετίες, η συμπερίληψη των παιδιών 
με αναπηρίες στο γενικό σχολείο έχει υιοθετηθεί ως 

πάγια πολιτική. Οι Συμβάσεις για τα Δικαιώματα του 
Παιδιού (ΟΗΕ, 1989) και τα Δικαιώματα των Ατόμων με 
Αναπηρία (ΟΗΕ, 2006) αποτελούν παραδείγματα των 
διεθνών προσπαθειών για την προώθηση και τη δια-
σφάλιση της εκπαίδευσης για όλους, μέσα σε ένα στα-
θερό πλαίσιο πολιτικής. Δεδομένου ότι η επιτυχία του 
εγχειρήματος της ενιαίας εκπαίδευσης βασίζεται σε με-
γάλο βαθμό στην καλλιέργεια του κλίματος σεβασμού 

και αποδοχής της διαφορετικότητας, 
ένας από τους εκπαιδευτικούς μας 
στόχους θα πρέπει να είναι η παρο-
χή ευκαιριών για τη διόρθωση τυχόν 
λανθασμένων αντιλήψεων σχετικά 
με τη διαφορετικότητα, μέσω συνερ-
γατικών δημιουργικών διαθεματι-
κών δραστηριοτήτων. Τα κινούμενα 
σχέδια (animation) μπορούν να είναι 
ένα ελαστικό μέσο, για την προώθη-
ση των αξιών της συμπερίληψης στα 
παιδιά. Το animation είναι μια μέθο-
δος φωτογράφησης διαδοχικών σχε-
δίων ή μοντέλων, για να δημιουργη-
θεί μια ψευδαίσθηση κίνησης σε μια 
ακολουθία. Σε αυτό το εργαστήριο, 

το animation θα προσεγγιστεί ως ένα μέσο που μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί για την προώθηση των αξιών της 
ενιαίας εκπαίδευσης στο γενικό σχολείο. Το εργαστήριο 
θα εισαγάγει τους/τις συμμετέχοντες/συμμετέχουσες 
στην ιστορία του animation με αναφορά σε ορισμένες 
τεχνικές. Το πρακτικό μέρος του εργαστηρίου θα επικε-
ντρωθεί σε μια απλή τεχνική δημιουργίας κινουμένων 
σχεδίων που ονομάζεται «stop motion». Οι συμμετέχο-
ντες/συμμετέχουσες θα καθοδηγηθούν πώς να δημι-
ουργούν με τους/τις μαθητές/μαθήτριές τους τις δικές 
τους ταινίες κινουμένων σχεδίων μικρού μήκους μέσα 
από οκτώ απλά βήματα με τη χρήση δωρεάν εφαρμο-
γών. Η ιδέα βασίζεται στις δραστηριότητες του χρη-
ματοδοτούμενου από την ΕΕ έργου Erasmus+ «I_AM: 
Inclusive Education using Animation and Multimedia», 
στο οποίο συμμετείχε το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύ-
πρου και που ολοκληρώθηκε τον Ιανουάριο του 2023. 
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 4: «Σχολική ηγεσία και 
συμπερίληψη: Αξιοποιώντας τα στιλ ηγεσίας 
στην προώθηση της συμπερίληψης στους 
σχολικούς οργανισμούς» 
Δρ Αντώνιος Καφά, Επίκουρος Καθηγητής 
Εκπαιδευτικής Ηγεσίας, Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου 

Περιγραφή 

H συμπεριληπτική εκπαίδευση στοχεύει να διασφα-
λίσει την ενίσχυση των μαθησιακών και κοινωνικών 
αναγκών όλων των μαθητών/ριών (McArthur, 2012) 
και συνεισφέρει στην ποιοτική μαθησιακή διαδικασία 
(UNESCO, 2017). Ειδικότερα, συνδέεται με την ενδυ-
νάμωση του εκπαιδευτικού συστήματος στο να αντα-
ποκρίνεται επιτυχώς στις διαφορετικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες του μαθητικού δυναμικού, συμπεριλαμβα-
νομένων των μαθητών/ριών με ειδικές μαθησιακές 
δυσκολίες, μαθητών/ριών με αναπηρία, μαθητών/
ριών με μεταναστευτική βιογραφία κ.λπ.. Μέσα στο 
πλαίσιο της συμπερίληψης, ο ρόλος του σχολικού 
ηγέτη κρίνεται ως ζωτικής σημασίας, καθώς αποτελεί 
απαραίτητο παράγοντα, για τη βελτίωση των εκπαι-
δευτικών αναγκών όλων ανεξαιρέτως των μαθητών/
ριών (Lambrecht, 2022). Με βάση τα παραπάνω, το 
συγκεκριμένο εργαστήριo αξιοποιεί τα πέντε στιλ ηγε-
σίας (συμμετοχικό, δομικό, επιχειρηματικό, παιδαγω-
γικό και στιλ ανάπτυξης προσωπικού) του Ολιστικού 
Μοντέλου Ηγεσίας των Pashiardis και Brauckmann 
(Pashiardis, 2014; Brauckmann & Pashiardis, 2011), σε 
μια διαδικασία εμπλοκής των συμμετεχόντων, ως δι-

ευθυντές σχολείων, στο πλαίσιο προώθησης της συ-

μπεριληπτικής εκπαίδευσης. Οι συμμετέχοντες/συμ-

μετέχουσες θα κληθούν να διαμορφώσουν ηγετικές 

πρακτικές που εντάσσονται στα πέντε στιλ ηγεσίας 

του μοντέλου, με απώτερο σκοπό την προώθηση της 

συμπερίληψης στην ηγετική τους δράση. Ειδικότερα 

το συγκεκριμένο εργαστήριο θα διαρθρωθεί στις πα-

ρακάτω τρεις ενότητες: 

1.   Στη θεωρητική προσέγγιση του θέματος, όπου θα 

γίνει αναφορά στη σύνδεση των εννοιών της συ-

μπερίληψης και ηγεσίας, καθώς και στην παρου-

σίαση των πέντε στιλ ηγεσίας του Ολιστικού Μο-

ντέλου Ηγεσίας των Pashiardis και Brauckmann 

2.   Στην πρακτική προσέγγιση του θέματος, όπου οι 

συμμετέχοντες/ συμμετέχουσες θα ενταχθούν σε 

ομάδες και θα κληθούν να διαμορφώσουν συγκε-

κριμένες ηγετικές πρακτικές για την προώθηση 

της συμπερίληψης με βάση τα πέντε στιλ ηγεσίας 

3.   Στη συζήτηση, όπου θα πραγματοποιηθεί: (i) 

ανταλλαγή απόψεων των ομάδων με τις προτεινό-

μενες ηγετικές πρακτικές, (ii) προσπάθεια κατάτα-

ξης των κυριότερων στιλ ηγεσίας που διαφαίνεται 

να προωθούνται στο πλαίσιο προώθησης της συ-

μπερίληψης και (iii) αναφορά στις ιδιαιτερότητες 

που προκύπτουν στο πλαίσιο προώθησης της συ-

μπερίληψης στο κυπριακό εκπαιδευτικό συγκεί-

μενο. 
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Ο Κυπριακός Όμιλος Εκπαιδευτικής Διοίκησης (ΚΟΕΔ) και το Πρόγραμμα Educational Leadership and Policy του Ανοι-

κτού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΑΠΚΥ) πραγματοποίησαν δύο εκδηλώσεις με θεματικές το μάρκετινγκ και τη δημόσια 

εικόνα των σύγχρονων σχολικών οργανισμών.  Οι βιντεοσκοπημένες διαλέξεις, καθώς και οι παρουσιάσεις βρίσκονται 

αναρτημένες και διαθέσιμες προς όλους και όλες στην ιστοσελίδα του Ομίλου http://www.koed.org.cy

Ειδικότερα, η πρώτη εκδήλωση πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 23 Νοεμβρίου 2022, στις 6:30 μ.μ., με φυσι-

κή και εξ αποστάσεως παρουσία με θέμα «Μάρκετινγκ στην εκπαίδευση: Προκλήσεις και ευκαιρίες» με 

εισηγητή τον Καθηγητή Κωνσταντίνο Ν. Λεωνίδου του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου. 

O όρος μάρκετινγκ έχει συνδεθεί με επιχειρηματικούς χώρους. 

Η φιλοσοφία και πρακτικές μάρκετινγκ έχουν εφαρμογή και σε 

άλλους οργανισμούς, όπως νηπιαγωγεία, σχολικές μονάδες, και 

πανεπιστήμια. Το μάρκετινγκ στην εκπαίδευση στοχεύει να με-

ταδώσει στο κοινό, στην κοινωνία, και σε άλλα ενδιαφερόμενα 

μέρη τις γραμμές εργασίας που αναπτύσσονται σε εκπαιδευτικά 

κέντρα και ιδρύματα. Ο στόχος είναι η επικοινωνία με τα ενδι-

αφερόμενα μέρη και η δημοσιοποίηση του εκπαιδευτικού και 

κοινωνικού έργου, όπως επίσης και η ορθή ανάδειξη των νέων 

και καινοτόμων γραμμών που αναπτύσσονται, για σκοπούς ανα-

γνώρισης και ικανοποίησης μαθητών, γονέων, εκπαιδευτικού 

προσωπικού, και άλλων ενδιαφερόμενων μερών. Στη διάλεξη 

έγινε διερεύνηση της υφιστάμενης βιβλιογραφίας, επεξήγηση σημαντικών όρων και ανάλυση σχετικά με τη σημαντι-

κότητα του μάρκετινγκ στην εκπαίδευση. Ακολούθησε συζήτηση σχετικά με υφιστάμενες πρακτικές, προκλήσεις που 

υπάρχουν, και σημαντικές ευκαιρίες για συγκεκριμένες δράσεις και ενέργειες.

Η δεύτερη εκδήλωση πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 22 Φεβρουαρίου 2023, στις 6:30 μ.μ., τόσο με φυσική 

παρουσία όσο και εξ αποστάσεως με θέμα:  «Η δημόσια εικόνα του (δημόσιου) σχολείου και ο ρόλος του 
διευθυντή και των εκπαιδευτικών: Θεωρία και πρακτικές εισηγήσεις» με εισηγητή τον Δρα Γιάννη Σακκά 

(Καθηγητή φιλολογικών μαθημάτων). 

-

ξουμε; - τη δημόσια εικόνα του Δημόσιου Σχολείου;

προσωπικού στη διαχείριση της εικόνας;

Γνωρίζουν πραγματικά οι γονείς ποιοι είμαστε; Θα έπρεπε να 

μας γνωρίζουν και τι εικόνα για τον εαυτό μας και για το σχολείο 

θέλουμε να προβάλλουμε στην τοπική κοινωνία; Ποιος είναι o 

ρόλος του σχολικού ηγέτη στη διαχείριση της δημόσιας εικόνας 

του σχολείου και ποια οφέλη μπορούν να προκύψουν από αυτή 

την προσπάθεια; Σε αυτή τη διάλεξη - η οποία ευελπιστούσε 

να δώσει, εκτός από το θεωρητικό υπόβαθρο, και πρακτικές 

εισηγήσεις επί του θέματος - τέθηκαν ζητήματα όπως η διαχείριση της εικόνας του σχολείου από το εκπαιδευτικό και 

το διοικητικό του προσωπικό, η έννοια της «σχολικής μάρκας» και η σύγχρονη θεώρηση του μάρκετινγκ και του εκπαι-

δευτικού μάρκετινγκ και, τέλος, η λογοδοσία προς τους γονείς και την τοπική κοινότητα.


